



让世界因阅读而美丽

——营造浓厚读书氛围 推进书香校园建设

给孩子的心田播下一颗阅读的种子,让世界因阅读而美丽,围绕这个目标,崇高路小学重点做四方面的工作。
登封市崇高路小学
牛秋霞 文/图



崇高路小学阅读角

博学润泽心灵,雅言启迪人生

春光美如斯,正是读书时,北区小学一直致力于书香校园的建设,提升学生和教师的阅读品质,让书香浸满校园。
登封市北区小学 姜艳玲 文/图



学生阅读



北区小学读书活动



登封市嵩山文化诗文诵读大会进校园启动仪式

崇高路小学诵读大会启动仪式

读好书——营造良好的读书氛围

工作学习中,不仅眼中见书,口中说书,最重要的是心中有书。外出学习,买书;节日,赠书;举行活动,奖书;城乡联

谊,送书;图书漂流,卖书;毕业离校,捐书;假期共读,聊书……“书”成了大家的行动密码。

书读好——选择正确的读书方法

怎样最大限度把一些大石块、小石块、水和沙子放进桶里?答案是:依次放大石块、小石块、沙子和水,这也是读书的次第和方法。大石块是流传千年的经典;小石块是哲学、科学、文学等著作;沙

子是当代一些优秀作品;而水则是亲近孩子童年的杂志书刊……因此,我校师生早晨诵读经典,白天用碎片化时间读诗歌、绘本、书刊,晚上深入细致读名著、读专业……

读书好——全面科学的读书评价

为推动学生的阅读工程,全体语文老师共同开发了《阶梯阅读手册》,通过必背经典、必读书目和选背、选读书目及自选书目实现“下要保底,上不封顶”的指导思想。通过自评、师评、家长评

实现评价多元化;经典+美文+诗歌的文体选择保证阅读内容的多样化;阅读展示台体现阅读的个性化。六年一贯,课内课外,校内校外,一个完整的阅读网络形成。

好读书——点燃强烈的读书愿望

读书热情的激发和保持要靠唤醒和点燃。围绕两个关键词展开:

领读

领读自己,各美其美。用碎片化的时间,把书籍当做财富爱惜地捧起。

在领读他人中享受美人之美。走进校园的作家曹文轩、秦文君、辫子姐姐等都是全体师生的领读者;寒暑假,老师自主选书,学校购书,开学前聊书;班级阅读课,李琳琳老师带领二年级的孩子们以“食材”为引子,进行《石头汤》《生气汤》《云朵面包》等绘本的主题阅读,孩子们以小组合作的形式对故事的人物、情节、主题进行比较,填写读书报告;周例会前,老师们共读《大学》,共享一周新闻,共启学习分享、艺术鉴赏之旅。北京城楼、天鹅湖、清明上河图、苏东坡、《人类未来简史》……图片、音乐、故事、人物、器皿都成为领导组成员领读大家的神器;老师和孩子走进登封广播电台,用声音和情感领读更多人;用校园围墙上的绘本领读每一个和他

相遇的灵魂……

在互相领读中实现美美与共。每天放学后,是老师的共学时间。在坚持齐诵《大学》《学记》之后,开始共学课标。通过背课标——讲课标——画课标——用课标,让课标熟记于心,活用于手,让课堂生辉。

坚持

水滴石穿、绳锯木断,不是水和绳的力量,而是坚持的力量。从各种阅读群中,如:“论语一百”、“道德经一百”、“学庸一百”共读群,一部经典读一百天一百遍,一天50分钟,少先队刘淑苗老师坚持下来了,吴红丽老师和他的学生及家长坚持下来了,班子成员、一线老师、后勤人员、各行各业的朋友也加入进来了。这就是领读的力量,坚持的魅力。

我坚信,在未来,在一个阳光明媚的春日里,一群老师正在用他们从书中汲取的营养领读学生,一些校长会用他对书籍的热爱去领读一所学校,有位市长会以他对书的深刻领悟领读一座城市……而这一切都源自于今天的播种。

在北区,处处都是“阅读空间”

漫步校园,仿佛走进了“书中世界”,每一处、每一角、每一班都摆有图书。图书馆、阅览室向师生开放,同时,

各楼层建立了温馨书吧,极大地满足了同学们的读书需求。随手可取、即时阅读——让师生们尽享书香的芬芳。

在北区,人人有书读,会读书

去年,学校投资10余万元新增图书3000多册,保证每位学生和教师每年至少读完6本书。开学初,教师每日读书打卡,“北区悦读”群中分享,每周记录读书笔记一篇,每月完成读书体会一篇,每月进行一次读书交流活动,每学期进行

一次读书成果展。为了避免学生的“假读书”现象,由年级主任统一制定计划,定期交换阅读,除了“读书打卡”、“读书分享”等形式外,老师们在作业上设计有“与书中人物对话”、“给书中人物的一封信”等,引导孩子们能真读、深读。

在北区,年年都有“读书节”

近三年以来,学校连续举办读书节活动,第二届“阅读为翼 筑梦腾飞”校园读书节活动中,读书小报、微信群读书分享、图书漂流,以及登封市电视台“读书吧少年”活动在北区小学开展。还有“别样六一 多彩童年”展示周之体验日,让孩子们走进嵩阳书院,一起诵读中华

经典,调动了孩子们读书的积极性。2017年暑假学校围绕做读者—做行者—做学者—做实践者这一主线,推荐全校共读《爸爸妈妈,我该怎么看书?》,每天晚上在班级群中开展“8:00读书会”,老师、家长、孩子共同参与,特别是甄晓明老师,录制音频让全校师生共享。

在北区,天天都是“读书日”

学校根据教材和学段,精心为不同年级的孩子设计《校本教材》。清晨,孩子们在诵读中探寻诗与远方;“暮读”时光,路队中“诵声琅琅,童声悠远”也成为北区一道亮丽的风景线。用“晨诵”、“暮

读”的儿童生活方式,将每天中最好的阅读时光留给孩子,使学生能够“时时闻书声,处处品书香”。平时学校主要通过各具特色的阅读课、写作课、展示课等让学生爱上阅读,把读书当成一种习惯。

在北区,人人都是“悦读者”

学校积极开设“博雅之声”、“北区朗读者”等栏目。郑校长说:“我们开辟的是一个栏目,听到的是一段声音,阅读的是一篇文章,但传递的是一种情感,传播的是一种思想,学校就是要通

过这样的形式增加孩子们的自信,引领师生阅读,让全体师生真正的爱上阅读”。除此之外,还通过各种多样化的评价机制帮助孩子养成良好的阅读习惯,收获阅读的喜悦。

在北区,师师都是“领读者”

本学期的阅读活动,学校展开了“教师读书1+X计划”。一份专业的教师书目,就是一张教育的地图。因此,在开学初,学校将《给教师的建议》作为必读书目推荐给了老师。老师们再自主选择“X”本书作为自读书目,“你读书,学校买单”,这一举措进一步调动了

老师们的阅读积极性。与孩子“同沐书香,共同成长”。同时,要求教师每月坚持写随笔,收集成册,形成教师的《成长集》。

随着书香校园创建的进一步推进,阅读也必将成为每一个北区人的一种生活,一种渴望,一种享受。